WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNI(’)W SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
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Katowicach

BIOLOGIA CZESTOCHOWA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swdj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 13 stron (zadania 1-26).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. T T ]
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknie¢tych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem
I zaznacz je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu. Stopien: rejonowy
6. Staraj si¢ nie popelnia¢ btgdéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”. Czas pracy:
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych 90 minut
miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisic nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
NI zadania 123456789315;12613%;;3% 2 | 23| 24| 25 | 26 | Razem
Liczba punktow
mozliwych 4014313411323 4/4|2/2]2|2]3|2]2] 1| 4| 1]2]2 60
do zdobycia
Liczba punktéw
uzyskanych

przez uczestnika

konkursu

Liczba punktéw umozliwiajgca kwalifikacje do kolejnego stopnia - 51

Podpisy cztonkow komisji :

1. PrzewodniCZacy — .....ooviiriiniiiiie e

2.
3.

Cztonek komisji sprawdzajacy pracg — ........cceovvveveeennennnnn..

Cztonek komisji weryfikujacy praceg - ........ooovvvvviiennennnn.n.
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Zadanie 1. (4 pkt)
Na schemacie przedstawiono fragment czasteczki DNA.

a) Uzupelnij schemat fragmentu budowy DNA, wpisujac we wlasciwych miejscach
oznaczenia literowe odpowiednich zasad azotowych sposréd A, T, G, C.

b) Podaj pelne nazwy zasad azotowych wystepujacych w DNA.

c) Podaj nazwe podstawowej jednostki budujacej czasteczke DNA oraz zaznacz
jednostke na schemacie (dokladnie jedng), obwodzac linig ciagla.

Zadanie 2. (1 pkt)
Wyjasnij pojecie podwodjnej helisy, ktore stosujemy okreslajac strukture przestrzenna
czasteczki DNA.

Zadanie 3. (4 pkt)
Na schemacie przedstawiono proces zachodzacy w cyklu komorkowym.

a) Podaj nazwe procesu przedstawionego na schemacie oraz nazwe faze interfazy cyklu
komorkowego, w ktorej zachodzi ten proces.
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b) Okresl lokalizacje w komorce przedstawionego na schemacie procesu oraz jego
znaczenie.

Zadanie 4. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono przebieg jednego z podziatow komorki.

c) Podaj liczb¢ chromosoméw w komorce, ktora ulegla podzialowi przedstawionemu
na schemacie.

Zadanie 5. (1pkt)

Zaznacz sposréd A-D prawidlowa budowe biwalentu w profazie 1 podzialu
mejotycznego.

para chromosomow homologicznych, z ktérych kazdy podzielony jest na 4 chromatydy
para chromosomow homologicznych, z ktérych kazdy podzielony jest na 2 chromatydy
para chromosomow niehomologicznych, z ktorych kazdy podzielony jest na 2 chromatydy
dwa chromosomy o tej samej wielkos$ci 1 ksztalcie, z ktorych kazdy podzielony jest na 4
chromatydy

COow>

Zadanie 6. (3 pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych podzialu mejotycznego. Wpisz
w odpowiednie miejsca tabeli litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub litere F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

PIF

Mejoza zachodzi w komorkach macierzystych gamet u zwierzat, a komorki
potomne sg genetycznie identyczne z wyjSciowymi.

2. | Podczas anafazy I mejozy do biegundéw rozchodza si¢ chromatydy.

W wyniku mejozy powstaja 4 komorki potomne o zredukowanej do potowy
liczbie chromosomow.
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Zadanie 7. (4 pkt)

Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo haslo — nazwa nauki o dziedziczno$ci.

1.

(]

h

nazwa rodzajowa ro$liny bedacej obiektem badan Grzegorza Mendla
fragment DNA odpowiedzialny za wytworzenie okreslonej cechy
kompletny zestaw informacji genetycznej danego organizmu

rdzne wersje tego samego genu

zestaw wszystkich genow organizmu

mozliwe do zaobserwowania cechy organizmu

charakterystyczny dla gatunku kompletny zestaw chromosomow
nagta skokowa zmiana w materiale genetycznym komorek

NGO~ WNE

Zadanie 8. (1 pkt)

Zaznacz wsréd A-D zestaw cech dominujacych u czlowieka.
A. brak piegow, ciemne wlosy, odstajace uszy

B. przylegajace uszy, niebieskie oczy, proste wlosy

C. krecone wlosy, ciemne oczy, policzki z dotkami
D. umiejetnos¢ zwijania jezyka w trabke, przylegajace uszy, proste wiosy

Zadanie 9. (1 pkt)
Przyporzadkuj sposobowi dziedziczenia choroby uwarunkowanej genetycznie (A-B)

nazwe wlasciwej choroby (1-3).

Sposob dziedziczenia Choroba
A. autosomalna recesywna 1. albinizm
B. sprzezona z picig 2. daltonizm

3. zespot Turnera
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Zadanie 10. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono kariotyp cztowieka. Jego analiza pozwala okresli¢ pte¢ oraz
nieprawidlowosci w liczbie chromosomoéw, ktére skutkujg chorobami uwarunkowanymi
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a) Podaj ple¢ osoby, ktorej kariotyp przedstawiono na schemacie i uzasadnij swdj

wybor.

b) Podkresl wszystkie choroby genetyczne czlowieka, ktére mozna wykry¢ dzieki
analizie kariotypu i podaj rodzaj mutacji bedacej zrodlem tych chorob.

zespol Klinefeltera, fenyloketonuria, zespot Turnera, anemia sierpowata, zespot Downa

rodzaj mutacji

Zadanie 11. (2 pkt)

Wykres ilustruje prawdopodobiefistwo wystapienia objawow choroby Huntingtona w danym okresie
zycia u ludzi majacych zmutowany allel.
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a) Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy zalezno$ci miedzy wiekiem
czlowieka, a wystapieniem objawow choroby Huntingtona.

Prawdopodabienstwo wystapienia objawéw
chorobowych w danym roku zycla
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b) Zaznacz rodzaj zmutowanego allelu, ktory jest przyczyna choroby Huntingtona.
A. recesywny B. dominujacy

Zadanie 12. (3 pkt)

Mukowiscydoza jest chorobg genetyczng uwarunkowang autosomalnym allelem recesywnym.

Heterozygoty nie choruja, ale stanowig 5 % ludzi rasy biatej, wiec czasami dochodzi do

zawierania malzenstw miedzy nosicielami mukowiscydozy. Istnieje prawdopodobienstwo, ze

ich dziecko moze by¢ obarczone tg choroba.

a) Podaj genotypy rodzicow - nosicieli mukowiscydozy, uzywajac nastepujacych
oznaczen: m — allel zmutowany warunkujacy mukowiscydoze, M — allel normalny,
osoba zdrowa.

b) Wypelnij ponizsza tabele wpisujac: allele w gametach matki i ojca oraz genotypy
potomstwa. Podkresl genotyp dziecka chorego na mukowiscydoze i okresl
prawdopodobienstwo z jakim moze si¢ urodzic.

&

PrawdopodOobieNStWO .......ouitit it

Zadanie 13. (4 pkt)
Hemofilia jest chorobg sprzezong z ptcig, uwarunkowang allelem recesywnym.

a) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy oséb: zdrowych, nosicieli i chorych okreslajac
przy genotypie czy osoba jest zdrowa, chora lub jest nosicielem. Wykorzystaj
nast¢pujace oznaczenia alleli: H — allel warunkujacy prawidlowe krzepnigcie krwi, h
- allel warunkujacy hemofilie.

Strona 6. z 13.



c) Wyjasnij, dlaczego na hemofili¢ choruja gléwnie mezczyzni.

Zadanie 14. (4 pkt)
O grupach krwi u cztowieka decyduja trzy allele: I
o grupie krwi AB spodziewajg si¢ dziecka.

, I, i. Matka majaca grupg krwi A 1 ojciec

a) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy rodzicéw, postugujac si¢ oznaczeniami alleli: 1A,
1°i.
Genotyp matki.............oooeeiiiinin. ENOLYP OJCaA. . .uvtntieetenteaeteteiteaeeaneaeanans

b) Okresl prawdopodobne genotypy dzieci w przypadku, gdy matka jest homozygota,
uzupelniajac szachownice genetyczna oraz podaj ich grupy krwi.

4O

O

c) Okresl prawdopodobne genotypy dzieci w przypadku, gdy matka jest heterozygota,
uzupelniajac szachownice¢ genetyczna.

e
X

A
~
~

d) Na podstawie analizy szachownic genetycznych z punktu b) i c¢) okresl jaka grupe
krwi musialoby mie¢ dziecko, bySmy mogli stwierdzi¢ z cala pewnoscia, ze matka jest
heterozygota.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Nerki biora udziat w utrzymaniu homeostazy organizmu, poniewaz mechanizm powstawania

moczu warunkuje utrzymanie odpowiedniego sktadu ptynow ustrojowych.

a) Uporzadkuj etapy powstawania moczu w nefronie, w kolejnosci odpowiadajacej
nastepstwu czasowemu. Wpisz numery od 1 do 5 we wlasciwe miejsca tabeli.

Etapy Kolejnos¢
Wchtanianie wody do krwi i zageszczanie moczu
Odzyskiwanie soli mineralnych, gdy brakuje ich w organizmie
Powstanie moczu ostatecznego

Odzyskiwanie glukozy i aminokwasow

Wytworzenie moczu pierwotnego w procesie filtracji

b) Podaj, jak intensywne pocenie si¢ podczas biegu dlugodystansowego lekkoatlety
zmieni ilo$¢ produkowanego przez niego moczu.

Zadanie 16. (1pkt)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania charakteryzujgcego proces termoregulacji
u czlowieka, wybrane sposréd A-B oraz jego poprawne uzasadnienie, wybrane sposrod
1-2.

Gdy organizm cztowieka jest wychtodzony

ogrzaniem powierzchni skory przez

naczynia krwiono$ne 1. . .
A. f . wypromieniowane ciepto.
w skorze rozszerzajg sie, .
co skutkuje
P - p zmniejszeniem wypromieniowania
naczynia krwiono$ne 2. | . . o
B. ciepla przez powierzchni¢ skory

w skorze kurcza sie,

Zadanie 17. (1pkt)

Zaznacz, sposrod A-D, lokalizacje¢ oSrodka termoregulacji w mézgowiu u czlowieka.
A. moézdzek

B. podwzgorze

C. potkule mozgowe

D. rdzen przedtuzony

Zadanie 18. (2 pkt)

Przyporzadkuj podanym w tabeli wirusom po jednym sposobie zarazenia czlowieka.
Whisz do tabeli odpowiednie numery (1-3), wybierajac sposréd nizej podanych.

Sposoby zarazenia wirusami:

1. Drogg pokarmowa poprzez zjedzenie zakazonego migsa.

2. Przez uktad oddechowy wraz z powietrzem lub w czasie kontaktu z chorym.

3. Wraz z krwig podczas zabiegéw medycznych lub kosmetycznych.

Wirus Sposob zarazenia wirusem

HIV
wirus odry

wirus grypy
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Zadanie 19. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono tuk odruchowy.

istota biala rdzenia kregowego

istota szara rdzenia
kregowego

neuron
ruchowy

a) Dorysuj groty strzalek do grubych linii na schemacie tak, aby przedstawialy
kierunek przeptywu impulsu nerwowego w neuronach.

b) Podaj nazwy elementéw luku odruchowego oznaczone literami A, B, C.

c) Podkresl rodzaj istoty tworzacej rdzen kregowy, ktorej zasadniczym skladnikiem sa
ciala komérek nerwowych z dendrytami.
istota biala istota szara

Zadanie 20. (2 pkt)

Gruzlica jest chorobg zakazng wywotywang przez pratki gruzlicy. Do zakazenia dochodzi
zazwyczaj droga kropelkowa lub pokarmows. Zrodtem zakazenia sg ludzkie wydaliny lub
mleko chorych zwierzat.

a) Wymien dwa sposoby zapobiegania zarazeniu gruzlica.

b) Podaj nazwe jednego narzadu czlowieka najczesciej atakowanego przez pratki

gruzlicy, ktorego zakazenie mozna latwo wykry¢ przy badaniach profilaktycznych.

Zadanie 21. (1 pkt)
Zaznacz, sposréd A-D, fizyczne czynniki mutagenne.

A. promienie X, promieniowanie ultrafioletowe, niektore barwniki

B. toksyny grzybdéw plesniowych, niektore barwniki, promienie UV

C. toksyny grzybow plesniowych, promieniowanie UV, wysoka temperatura

D. promieniowanie rentgenowskie, promieniowanie ultrafioletowe, wysoka temperatura
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Zadanie 22. (1pkt)

W Polsce sporo badan profilaktycznych finansuje si¢ z budzetu panstwa, a mimo to wiele
0sob z nich nie korzysta. Najczgsciej ludzie nie doceniajg znaczenia wezesnego wykrywania
chorob w skutecznosci leczenia. Wiele $miertelnych chordb, zwlaszcza nowotworowych
bardzo dlugo nie powoduje zadnych dolegliwosci, wigc diagnoza stawiana jest zbyt pdzno.
Wyleczalnos¢ w ostatnich stadiach tych chorob jest niewielka, a koszty leczenia sg bardzo
duze. Stad pojawia si¢ postulat, aby badania profilaktyczne w Polsce byly obowigzkowe.

Ocen slusznos¢ postulatu i uzasadnij swoja opini¢ jednym argumentem.

Zadanie 23. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiono efekty dziatania pewnego hormonu cztowieka.

i

8
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a) Podaj nazwe hormonu oraz nazwe gruczotu dokrewnego, ktory go wytwarza.
Hormon ... Gruczol ...

b) Ocen poprawnos¢ stwierdzen okreslajacych dzialanie tego hormonu, wpisujac tak
lub nie w tabele.

Stwierdzenie Tak/Nie

1. | Hormon ten pobudza do wzrostu wszystkie tkanki, a szczeg6lnie migSniowa,
chrzestng 1 kostng

2. | Niedobér tego hormonu w dziecinstwie powoduje kartowato$¢

3. | Nadmiar tego hormonu w dziecinstwie powoduje przerost
1 znieksztatcenie kosci stop, dtoni, tukéw brwiowych 1 zuchwy
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Zadanie 24. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono regulacje poziomu glukozy przez hormony trzustki w organizmie
cztowieka.

' )

poziom glukozy UWALNIANIE GLUKOZY
s - pobudzenis
WY soki komorsk beta
trzustki

bodziec: positek

weglowodanowy
prawidlowy
HOMEOSTAZA
bodziec:
na czczo

pobudzznia
niski komorzk alfa
trzustki

WYTWRZANIE GLUKAGONU

4

CZzas

Wyijasnij, uwzgledniajac w odpowiedzi informacje z wykresu, na czym polega
antagonistyczne dzialanie insuliny i glukagonu.

Zadanie 25. (2 pkt)
Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac w zdaniach wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak,
aby informacje o regulacji poziomu wapnia we krwi byly prawdziwe.

Gdy poziom wapnia we krwi spada ponizej normy przytarczyce uwalniaja O A/O B. Hormon
ten pobudzajac mechanizmy odpowiedzialne za utrzymanie homeostazy przywraca
prawidlowy poziom wapnia. Gdy poziom wapnia wzrasta ponad norm¢ O C/0 D produkuje
O E/O F. Hormon ten hamuje uwalnianie wapnia z ko$ci oraz obniza wchtanianie zwrotne
w nerkach.

A. kalcytonine B. parathormon
C. przysadka D. tarczyca
E. kalcytonine F. parathormon
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Zadanie 26. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono regulacje pobierania pokarmu przez osrodki glodu i sytosci
zlokalizowane w podwzgoérzu. Bodzcem dla obu o$rodkow jest poziom glukozy we krwi.

@ osrodek glodu

[E] osrodek sytosci

Uzupekij schemat wpisujac w odpowiednie miejsca stowa: niski, wysoki, sytosci, glodu
tak, aby poprawnie przedstawial mechanizm regulacji pobierania pokarmu.
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Brudnopis
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